

К вопросу о влиянии религиозных организаций на формирование гражданского общества*

On the Question of the Influence of Religious Organizations on the Formation of Civil Society

И. БОРОКОВА

Борокова Ина Давлетовна, старший преподаватель кафедры гуманитарных наук Северо-Кавказской государственной академии. E-mail: borokova1972@mail.ru

По уровню развития институтов гражданского общества и их участию в жизни общества можно судить о степени демократичности государства. Среди этих институтов одними из наиболее важных являются религиозные организации, которые оказывают значительное влияние на сознание масс и общественные отношения. В данной статье анализируются функции и направления деятельности религиозных организаций, влияющие на становление и развитие гражданского общества.

Ключевые слова: общество, государство, гражданское общество, религия, религиозные организации, партнерство.

According to the level of development of civil society institutions and their participation in the life of society, one can judge the degree of democracy of the state. Among these institutions, one of the most important are religious organizations, which have a significant impact on the consciousness of the masses and public relations. This article analyzes the functions and activities of religious organizations that influence the formation and development of civil society.

Keywords: society, state, civil society, religion, religious organizations, partnership.

Введение

С тех пор, как начали складываться социальные, экономические, духовные и другие отношения, люди начали объединяться в группы, отдаленно напоминающие современные институты гражданского общества, для выражения своих интересов.

Сегодня, рассуждая о гражданском обществе, необходимо представить такое состояние общества, в котором достигнут определенный уровень свобод, позволяющий ему не только идентифицировать себя как единое целое, но и находиться в активном взаимодействии с государством. Ключевым условием возникновения таких отношений является наличие у индивида свобод и независимости, позволяющих ему оказывать влияние на государственные решения.

Методы

Методологическую основу статьи составляют теоретические разработки отечественных исследователей. В работе используются общеполитические и социально-гуманитарные методы.

Постановка и анализ проблемы

К проблеме гражданского общества обращаются представители различных дисциплин, однако общепринятого определения этой категории, которое могло бы исчерпывающе раскрыть ее суть, пока еще не существует. Поэтому в данной работе, обобщая различные дефиниции гражданского общества, в его содержании можно выделить такие аспекты, которые определяют его «1) как внесударственную общественную реальность, противостоящую государству; 2) как частную сферу жизни людей, их ассоциаций, отличную от государственной и общественной

* Ссылка на статью: Борокова И.Д. К вопросу о влиянии религиозных организаций на формирование гражданского общества // Экономика и управление: научно-практический журнал. 2023. № 3. С. 137–140.

сферы; 3) как общественную (публичную) сферу, опосредующую отношения между частной сферой и государством» [8, 104].

Институционально структуру гражданского общества составляют различные объединения, ассоциации, учреждения, к числу которых относятся и религиозные организации. Наряду с развитием общества формировались и религиозные институты, которые начинали принимать участие в решении актуальных проблем как общества, так и государства. Религия приобретала важное значение в жизни общества и формировала духовно-культурную составляющую цивилизации. С развитием обществ и появлением в них институтов гражданского общества религиозные институты постепенно становились их неотъемлемым элементом.

Религиозные организации обладают рядом признаков, позволяющих рассматривать их в качестве институтов гражданского общества. В первую очередь, необходимо выделить такое свойство этих организаций, как объединение людей на добровольной основе. Исходя из принципа признания за ними статуса общественных организаций, можно утверждать, что религиозные организации обладают и другими признаками, характерными для институтов гражданского общества. Среди этих признаков, кроме добровольного членства, можно выделить возможность удовлетворения частных интересов без вмешательства государства, свободный доступ и получение информации религиозного характера, получение религиозного образования, возможность проведения культовых мероприятий, создание собственных СМИ и т.д.

Необходимо также подчеркнуть горизонтальный характер связей, существующих внутри религиозных организаций, которые основаны на таких свойствах коммуникации, как солидарность, доверие, активность, инициативность и т.д. По справедливому мнению исследователей, именно эти характеристики позволяют религиозным организациям считаться полноценным субъектом гражданского общества, его институтом, несмотря на частично зависимые (взаимозависимые) отношения с государством, которые неприемлемы для института гражданского общества [7, 21].

На современном этапе развития общества религиозные организации выполняют ряд важных функций. Они способны артикулировать интересы определенных групп населения, оказывать содействие властям в обеспечении стабильности в стране, особенно в переломные периоды. Роль религиозных организаций в сохранении исторических и национально-культурных традиций, морали и нравственности в обществе, распространении семейных ценностей и т.д. неоспорима. Сегодня они, являясь важным элементом гражданского общества, способны выступать связующим звеном между обществом и государством. Выполнение этих функций религиозными организациями повышает их авторитет в обществе, что легитимирует их как социальный институт.

Основой для реализации этих и других функций религиозных организаций во взаимодействии с государством может стать социальное партнерство, понимаемое как система взаимодействия органов государственной власти и религиозных организаций, направленная на решение наиболее важных социальных проблем и реализуемая на основе соглашений, достигнутых между религиозными организациями и органами государственного и муниципального управления.

Действуя в парадигме партнерства, государство должно поощрять деятельность религиозных организаций и оказывать им необходимую помощь для реализации социально значимых проектов. «Среди наиболее распространенных видов социально значимой деятельности религиозных организаций можно назвать: работу с детьми, с молодежью; помощь малообеспеченным; реабилитацию наркоманов и алкоголиков; культурные программы; помощь детским домам; программы по укреплению семьи и т.д.» [1]. Формами поощрения и стимулирования деятельности религиозных организаций могут быть проведение совместных акций с государственными и муниципальными органами власти, предоставление площадок, различных льгот, субсидий, налоговых вычетов и т.д.

Наряду с социальным партнерством, важнейшим направлением деятельности религиозных организаций, позволяющим рассматривать их как институты гражданского общества, является социальное служение, неразрывно связанное с благотворительностью. «В основе концепции “социального служения” лежит идея необходимости участия религиозных организаций и верующих в мирской жизни через благотворительность и милосердие, миссионерство и подвижничество, религиозное образование и просвещение. В эту сферу традиционно включаются социальная служба, гуманитарная деятельность, солидарность, политика и т.д.» [5, 89].

В рамках социального служения, с целью реализации предусмотренных им функций, религиозные организации создают различные базовые институты, которые по своим характеристикам наиболее близки к институтам гражданского общества. Эти организации относятся к самому низовому, наиболее близкому к обычному человеку уровню, что позволяет эффективно оказывать помощь нуждающимся в удовлетворении их потребностей. Кроме того, церковное «социальное служение обеспечивает согласование ценностных ориентаций и интересов различных субъектов, стимулирует общественную активность людей» [9, 200], что также соответствует концепции гражданского общества.

Социальное служение также следует рассматривать с точки зрения его влияния на развитие и консолидацию общества. Это свойство служения проявляется в привлечении религиозными организациями граждан-добровольцев к реализации различных проектов, особенно из числа молодежи, которые здесь получают необходимый опыт работы, знания, умения и навыки, необходимые для формирования социально ответственной личности.

Через социальное партнерство и социальное служение религиозные организации оказывают значительное влияние на процесс формирования духовно-нравственных основ общества, этнической идентичности и гражданственности. Посредством организации и проведения мероприятий культурно-просветительского характера, военно-патриотического воспитания, создания просветительских, культурно-исторических и образовательных центров, оказания конкурсной и грантовой поддержки социально ориентированным проектам, религиозные организации влияют на формирование условий для укрепления основ гражданского общества.

В деятельности религиозных организаций, наряду с конструктивными, можно выделить и деструктивные аспекты. Эти организации способны не только консолидировать общество, но и стать источником политических, социально-религиозных и иных конфликтов. Определенные силы могут использовать потенциал религиозных организаций в собственных целях, идущих вразрез с интересами государства и общества в целом.

Дополнительную трудность для любого современного государства создает полиэтнический и многоконфессиональный характер общества, что приводит к возрастанию значимости религиозных организаций при урегулировании ряда вопросов и существующих разногласий. Здесь в наибольшей степени проявляется созидательный потенциал религиозных организаций, которые имеют возможность достичь межконфессиональной гармонии посредством диалога и равноправных отношений. Примером конструктивного партнерства между различными конфессиями может служить налаженная система сотрудничества в Карачаево-Черкесской Республике, где представители религиозных организаций разных конфессий совместно проводят акции, участвуют в мероприятиях, проводимых властями республики. Результатом этой деятельности является отсутствие межконфессиональных разногласий в обществе, толерантное отношение представителей различных религий друг к другу.

Среди исследователей существует мнение о заметной клерикализации российского общества из-за чрезмерного взаимодействия религиозных организаций с государством, выхода обоих институтов за рамки невмешательства [3; 6]. Считаем, что сложившуюся модель церковно-государственных отношений в современной России можно рассматривать как кооперационную, основанную на принципе разделения и отсутствии государственной религии, позволяющую религиозным организациям активно сотрудничать с органами государственной власти и общественными институтами по различным вопросам.

«Указанная модель предполагает идеальное воплощение принципов государственно-конфессиональных отношений. И те, и другие являются исторически обусловленными и динамично развивающимися, что порождает новые актуальные вопросы» [10, 4]. Однако не следует допускать политизации религиозных отношений, а также чрезмерного вмешательства религиозных организаций в деятельность государственных органов, которые должны сохранять свой светский характер. Также не должно быть никакого вмешательства властей во внутренние дела религиозных организаций [2, 162–163].

Заключение

Стремление государства превратить религиозные организации в инструмент достижения своих целей создает угрозу потери религией авторитета в общества, нарушения церковно-общественных отношений. В настоящее время, как справедливо отмечает А.А. Керимов, «...политизация религии, сопровождавшаяся трансформацией ее содержания и функций в обществе, начала оказывать как конструктивное, так и деструктивное воздействие на политические процессы» [4, 199]. Поэтому, как нам представляется, религиозные организации в своей деятельности должны перенести центр тяжести из плоскости отношений «церковь – государство» в плоскость отношений «церковь – общество». Только в таком случае можно будет рассматривать религиозные организации как институты гражданского общества, способные направлять свои усилия на достижение устойчивости и стабильности, столь необходимые для поступательного развития общества и государства.

Литература

1. Бондаренко Е.О. Роль религиозных объединений как института гражданского общества в современной России // Электронный журнал «Огарёв-online». 2015. № 17. С. 6.
2. Власов В.В., Городнина О.С. Русская православная церковь в политическом процессе в условиях кризиса современного либерализма // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки. 2019. № 4. С. 158–163.
3. Денисова Л.В., Морозов А.А. Общественно-политическая активность религиозных объединений: клерикализация и секуляризация // Вестник Забайкальского ГУ. 2021. Т. 27. № 9. С. 55–64.
4. Керимов А.А. Церковь в политической истории России // Человек и современное общество в социальном, правовом, экономическом ракурсах: колл. монография. Петрозаводск, 2020. С. 189–202.
5. Костылева Т.А. Категории социального служения и основные понятия, связанные с ним // Омский научный вестник. 2013. № 3. С. 89–92.
6. Мещерякова А.Ф. Россия: путь к светскости или клерикализации общества и государства? // Lex Russica (Русский закон). 2021. Т. 74. № 10. С. 85–99.
7. Осипов О.В., Аверьянова Д.В. Православная церковь современной России в системе гражданского общества // Социум и власть. 2019. № 3. С. 15–29.
8. Савинков Л.Л. Некоторые подходы к осмыслению понятия «Гражданское общество» // Вестник Оренбургского государственного университета. 2007. № 7. С. 101–105.
9. Шарков И.Г., Томилина Л.Б., Воденко К.В. Благотворительная деятельность и социальное служение РПЦ как инструменты развития гражданского общества в современной России // Православие и общество: грани взаимодействия. Материалы II Междунар. науч.-практич. конф. Чита: Изд-во ЗабГУ, 2018. С. 198–201.
10. Шиманская О.К., Матина Е.Г. Социальное партнерство государства и религиозных организаций в современной России: методология, подходы, правовой аспект // Научный вестник Омской академии МВД России. 2014. № 3. С. 3–7.
11. Социальные идеи русских религиозных мыслителей / Г.Т. Галиев, И.З. Гимаев, Т.В. Гришина, Т.Р. Гимаев // Вестник УГНТУ. Наука, образование, экономика. Серия: Экономика. 2022. № 3. С. 141–147. DOI: 10.17122/2541-8904-2022-3-41-141-147.